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Bosnia și Erțegovina.
De la Banialuca vine sub da

tul 9. Septemvre scirea următore: A- 
ripa stângă a inimicului de la Kliuci 
(Bosnia nordvestică) este prinsă în 
clește. Inimicul făcea resistență, fu, 
silit a se retrage pe tote punctele. 
Castelul de pe stânca prapăstiosă 
este ocupat. Retragerea inimicului 
a fost asemenea cu fuga. Ținutul 
de la Kliuci este curățit cu dese- 
verșire. Perderile nostre sunt 260 
morți și răniți. în impregiurul de la 
Banialuca se continuă desarmarea 
și Sanschimostul (spre apus de la 
Banialuca) fu ocupat fără de resis
tență. între hanul Carenovaț și 
Gracianița se afla 6000 insurgenți.

Scirea de mai sus trebue combi
nată cu scirile ultime din nrul pre
mergător. Din combinare resultă că 
presupunerea, că puterile insurgenților 
sunt mai tot așa deînsemnate și în nord- 
vestul Bosniei ca și în sudvestul Bos
niei s’a prefăcut în realitate. Brigada 
generalului Zach a trebuit să simță 
mai mult realitatea acesta, când a fost 
silită a se retrage chiar după ce ocu
pase unele întărituri ale inimicului. 
Bihaciul, care este numai o j urne tare 
de oră de Zavalie, va se ^ică, ime
diat în apropiarea Croației, a fost și 
este garnisonat de trupe regulate tur
cesci, sub comanda unui pașa. Pașa ace
sta a fost așa de șiret încât a ținut mai 
multe septămâni în șac pe generalul 
Zach, sub pretest că vrea să se toc- 
mescă asupra predărei fortăreței Bi- 
haciului. Pănă au decurs negoțiările 
despre prădare, pașa și-a proviantat 
bine fortăreța, a reparat zidurile dă,- 
rimate și a mai făcut și alte intări- 
turi. Fiind gata cu tote aceste, pașa 
întrerupe negoțiațiunile. Zach plecă 
numai decât să pedepsască perfidia 
Turcului, inse desamăgirea a fost a- 
mară și ni e cunoscută mcâtva din 
telegrama ce am publicat.

Perderile sunt și vor remâne forte

FOIȚA.
Dumbrava Roșie.

Cercetare critică.
(Urmare.)

Voi lua partea intitulată: Lupta. 
Este momentul unde rangurile duș
mănești incep a se clătina, a se risipi; 
unde creȘi, că nu mai remâne decât 
un crud și de pe urmă avânt pentru 
a pune capet bătăliei. Dar in loc de 
acesta, poetul ne arată un duel de 
altă natură, intre doi sfioși dușmani, 
intre doi bătrâni, Toporski și Cârjă. 
Acest din urmă, sburând, aprins de 
resbunare, în fața lui Toporski (lice. 
Toporski! din doi unul, e scris să peră-aice: 
Ori tu, ori eu; sus pala, și vin la luptă

’ drâptă!
- Cănă, respunde Leahul, ai minte ințe- 

J r leptă,
Dar inimă nebună. Eu te cunosc pe tine, 
Ești leu năprasnic, însă si tu me știi pe mine, 
Căci în mai multe rânduri luptat-am înainte, 
Pe când avem braț verde și inimă ferbinte. 

simțite, cu atât mai vertos cu cât au 
fost zadarnice și brigada, pote lăsân- 
duși morții în mânile inimicilor, a tre
buit să se intorcă de unde a plecat. 
Mai simțită va fi inse urmarea, că in
surgenții au câștigat cu victoria dim
preună și încredere în sine. Nu va trece 
mult și vom ceti, că totă C r a i n a este 
în piciore contra austriacilor. Desar- 
mările, despre care se raporteză în tote 
filele, vor fi în cașul acesta de pu
tină însemnătate.

Revista politică.
AstăZi se deschid dietele din Cis- 

laitania. în alte împregiurări, un eve- 
nement destul de însemnat, de a atrage 
atențiunea publică, dacă nu mai de
parte în însăși Cislaitania. De astădată 
mai că nu se ia nici notiță de eve- 
nemântul acesta: privirile sunt îndrep
tate spre alte eveneminte.

Acțiunea trupelor nostre în Bos
nia și Erțegovina, care întâmpină din 
Zi în Z’ greutăți mai mari, atrage așii 
atențiunea în mesură mai mare. Ace
sta se și trateză din multe puncte de 
vedere, în și afară de monarchie. 0 
parte, fără de a lua în băcare de samă 
purtarea cea perfidă sau slaPa arcuțit 
otomane față cu monarchia nostră, 
stăruiesce morțiș și acum, după ce 
este învederat, că jertfele de sânge și 
avere au să fie multe și mari pănă la 
o definitivă pacificare a Bosniei și Er
țegovinei, pe lângă o convențiune în
tre Austro-Ungaria și Turcia; alta ia
răși se legănă în speranță, că publi
carea raportelor consulului general 
Vasici sunt o pregătire a publicului, 
cu deosebire a parlamentelor ce au să 
se deschidă în curend, pentru o?schim- 
bare a politicei de pănă acum a mi
nistrului nostru de esterne într’o di
recțiune, care să corespundă mai mult 
faptelor decât teoriilor politice. Se 
așteptă dară de o parte continuarea 
unei politici, carea mai târziu și la cas 
de lipsă, să potă face front Rusiei sau

Nici tu, vechiul meu dușman, nu mai in- 
vins pe mine,

Nici eu n’am avut parte sâ te înving pe tine. 
Ce dar n’am putut face în focul tinereții 
Putâ-vom face ore sub iarna bătrâneții ?
O! Cârjă ! barbe albe purtăm acum noi doi, 
Și lupta, dragă luptă, nu mai e pentru noi. 
Privește ! alții tineri, stau împrejurul meu, 
Demni adversari acelor de pe ’mprejurul teu; 
A lor acum e rândul, frate! Noi, veteranii, 
Șoimi învechiți, deoparte să stăm privind 

șoimanii.
Vin cole lângă mine, și nu fii dușman mie, 
Câci versata intre ămeni stinge-ori ce duș

mănie !
Acești veterani, care depun ar

mele, acestă amintire de tinereță, a- 
cest respect pentru betrânețele lor, 
acestă idee că ori ce ură se stinge cu 
versta, sub barbele lor albe, totul aici 
se apropie de frumușeța omerică; și 
imaginea acestor bătrâni are ceva se
nin și mare, care atrage privirile și le 
mângăe de spectaclul, ce infățișaZă 
câmpul de bătălie! Cărjă și Toporski 
sunt mari pănă în sfîrșit! Când șeful 
polon, vexând învinsă totă armata sa, 
când acest vechiu arbor al Lehiei, 
cum il numește poetul, privind ramu- 

înfluinței precumpănitore a acesteia în 
peninsula balcanică; iară de altă parte 
se spriginesce politica, conform cărei 
Austro-Ungaria să aibă în vedere în 
prima linie pacificarea provincielor 
resculate cu ori ce preț și anecsarea 
lor la monarehie pur și simplu.

Purtarea cea bruscă a diploma
ției turcesci din timpul din urmă, mai 
mult simptomele de completa slăbi
ciune a autorității aceleia, vine într’aju- 
torul celor din urmă. Și dacă evene
minte neprevăzute nu vor veni să dea 
direcțiuni nouă politicei austro-ungu- 
resci, este probabil, să vedem pe con
tele Andrâssy mânând fără de con
vențiune politica esternă în apa sim
plei anecsiuni.

Simptomele de slăbiciune ale Por
ții otomane se manifesteză și prin o- 
morirea lui Mehemed Aii pașa să
vârșită de Albanezi. Despre omorul 
acesta avem pănă acum dinain
tea nostră numai sciri telegrafice la 
diverse foi din capitalele Europei. 
„Montagsblatt" din Berlin publică ur
mătorea depeșă adresată lui Sav- 
iet pașa, ambasadorului turcesc din 
Berlin:

„D-ta scii, că Mehemed Aii 
pasa o. înnXA i*
nuturile, ce au a se întrupa la Ser
bia și Muntenegru, cu scop de a 
mulcomi spiritele și a pregăti popu- 
lațiunea cetăților la schimbarea, în 
urma cărei au a se uni cu elemente 
străine prin origine și religiune. — 
Tocma primim din localitatea, unde 
Mehemed Aii își împlinea misiunea 
sa, următorea scire forte durerosă: Lo
cuitorii din Y a c o v a (Diacova) și 
Ipec s’au adunat și au dat năvală a- 
supra conacului, în care locuia Me
hemed Aii și statul său major, așa în
cât între garda generalului și între in
surgenți s’a încins o certă sângerosă. 
După ce insurgenții au aprins o parte 
a conacului, i-a succes lui Mehemed 
Aii a se retrage într’o caraulă întă
rită. Urmărit și aici de insurgenți, a- 
cestia uciseră pe mu șirul (mare-

rile sale căzute imprejurul seu, merge 
a se trada însuși el în mânele lui Cărjă, 
acesta-i respunde:
Rob, tu? Nu mi-ar erta-o prea sfântul Dum

nezeu !
Când un popor de âmeni se ’nchiriâ ție, mie, 
Un tu, ș’un eu, Toporski, nu cade în robie!

Acestă parte a poemului, atât de 
umană, este, fără indoeală, cea mai 
frumosă.

Față cu acești doi bătrâni, voiu 
pune doi tineri, Gorov și Zablotovschi, 
care, sub ochii lor, combat împreună, 
și mor, unul pentru altul. Amici, ei 
luptă, alăturea, umăr lângă umăr, și 
cad, precum luptă, unul lângă altul. 
Descrierea acestei morți se sfîrșește 
prin aceste versuri:
Și Caii lor, ca denșii, nedespărțiți cu dor, 
Alerg, nebuni prin lagăr, chemând, stăpâ

nii lor.
Acestă mică episodă are ceva pă- 

trunZetor, și aduce aminte de versu
rile lui Virgil, unde doi oșteni, Pallas 
și Lausus, amăndoi de o verstă, plini 
de juneță, amăndoi vecini, combat în- 
contra lui Eneu, cu aceeași inimă, și 
cad pe acelaș loc!

șal) și pe unii oficieri din suita 
lui." .....

Altă telegramă spune, că insur
genții au masacrat și pe mutesariful 
din Ipec Abdu 11 ah pașa și pe 10 
funcțiunari superiori.

Alte simptome de disoluțiune a le 
imperiului otoman se ivesc în Asia, 
în Siria a erupt revoluțiune la Ko- 
san Dagh. în 22 Aug. n. s’au îm
barcat din Constantinopole 6 bata
lione de infanterie pentru Alessan- 
dretta (Iskenderum) si este vorbă, că 
se vor trimite și alte trupe spre a 
suprime revoluțiunea. țliarele turces
ci sunt forte indignate de revoluțiu
nea acesta îndreptată contra guver
nului Porții, cu deosebire însă sunt 
indignate pentru-că Achmed Ko- 
sani pașa face causă comună cu res- 
culații, cu tote că el este acela, pe 
care guvernul l’a grămădit cu bine
faceri.

Pe când simptomele aceste spun 
destul de clar, că cu Turcia nu mai 
pote fi vorba de a încheia vre-o con
vențiune, pentru-că ea singură abia o 
mai duce de pe o Z’ pe alta, Rusia, 
care a esplicat prin presa, de care dis
pune, că convențiunea este îndreptată 
tățile ce întâmpină armele austriaco 
în Bosnia. Mai mult, din Ziaristica ru- 
sască se vede, că într’adins se nutre- 
sce ura contra Austro-Ungariei. Spre ce 
scop ? Nu spre altul, decât la ocasiune 
spre a face posibilă resbunarea pentru 
tote câte a avut să le sufere în timpul 
campaniei turcesci în urma atitudinei 
„nehotărite" a Austro-Ungariei.

în cele din urmă cabinetul 
rusesc a adresat și un cerculariu , 
cătră representanții sei diplomatici, 
în care se apără de insinuațiunile, că 
ea ar voi să nu păZască cu credință 
și loialitate tratatul din Berlin, „pre- 
supunend, că nici din altă parte 
nu se va altera cuprinsul tratatului." 
Și cerculariul acesta este la adresa 
Austro-Ungariei.

| Cu tote desmințirile de pănă acum

Prin aceste esemple, vedem că 
poemul ne presintă câteva episode bine 
alese, și că pun un joc de aer și de 
lumină în desimea de pe câmpul bă
tăliei. Vedem încă, în roluri secun
dare, figuri care plac, care sunt sim
patice. Pe lângă Ștefan cel mare și 
regele Albert, opuși impreună, unul 
represintând ambiția cuceritore prin 
un caracter ușor și sumeț, altul re- 
presentând apărarea țerei prin o inimă 
eroică și ințeleptă, sub dânșii, și pe 
al doilea plan, privim plăcere pe Cărjă 
și pe Toporski. Cum să nu ne inte
resăm la acești doi bătrâni, care în 
arddrea luptei se opresc față în față 
respectând unul bătrânețele altuia? 
Ei sunt bravi, sunt generoși! Ei uită 
dușmănia lor! Șî Cărjă este încă acel 
care Zice aceste frumose cuvinte:
„Brațul ce nu dă mârtea când pote, multe 

pâte!"

Prin aceste figuri plăcute, prin 
aceste rapide episode, amestecate la 
descrierea principală, interesul epic 
este impărțit și ca împrăștiat, nu pen
tru a inturna aiurea luarea aminte, 
dai- pentru a o susține prin varietate. 



că Italia nu are nici o intențiune 
i ea față cu monarchia nostră, vine a~ 
cum și „Polit. cor." și arată, că sunt 
agitațiuni italiane, a căror tendențe 
nu sunt de cât ostile Austro-Ungariei.

Cestiunea grecescă a ajuns 
înaintea cabinetelor europene. Mini
strul grecesc Delianis recercă pe pu
teri, a mijloci intre Grecia și Portă. 
După „Capitale" foie, ce apare în Roma, 
Rusia a invitat pe Francia și Italia să 
ocupe Tesalia, pentru ca să prevină 
turburărilor, ce le vor produce moha- 
medanii, cari se vor retrage din Bos
nia, Erțegovina și Bulgaria. „Italia" 
foie oficiosă italiană, țLice, . că dacă 
Grecia se va adresa oficial cătră pu
terile signatare, se vor decide, înțele- 
genduse de sine cu consimțementul a- 
celora. Vom vede cum se vor decide 
acele două puteri; momentul decide- 
rei a sosit.

Camerile României sunt con
vocate pe 15 (27) Septemvre în sesi
une estraordinară.

Parlamentul Germaniei s’a des
chis în 9 Septemvre n. Cuventul de 
tron l’a cetit contele Stolberg.

Protocdlele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 10.
Ședința din 1 luliu 1878.

Ședința se deschide la 6ra 2 și jumă
tate.

Președintele face mențiune de petițiu- 
nile resumate în lista Nr. 3.

Cornițele Șuvaloff reamintesce, că în
tr’o ședință precedinte, a luat ad referendum 
cestiunea trecerei și a dreptului de garni- 
s6nă al Austro-Ungariei în Bosnia și Erțe
govina; în urma unei înțelegeri cu cornițele 
Andrâssy, d. plenipotențiar al Rusiei ’și re
trage objecțiunile și aderă la propunerea 
d-lui plenipotențiar al Austro-Ungariei.
ascultarea representanților României. Preșe 
dintele, conformându-se decisiunei luate de 
Congres în ultima ședință, a invitat pe d-nii 
Brătianu și Cogălniceanu, miniștrii ai princi
pelui Carol al României a face, în ședința 
de astățli comunicațiunil e, cu cari ar fi în
sărcinați.

Delegații români, d-nii Brătian și Co- 
gălnicen, sânt introduși, și președintele ’i 
rogă să ia cuvântul spre a esplica opiniunile 
și apreciările guvernului lor, asupra punc
telor tratatului de la San Stefano privitbre 
la denșii.

D. Cogălniceanu mulțămesce Congresu
lui câ a bine-voit a admite'pe representanții 
români și dă cetire memorandului următor;

Domnilor plenipotențiari
Mai înainte de tâte, ținem a mulțămi 

Congresului din tot sufletul, că a binevoit 
a asculta pe delegații români, în momentul

în acestă orânduire a materiei, în a- 
ceste scene • diverse, istoria, tradiția 
nu au. nici o parte; ele sunt opera 
poetului, care, dacă a cules din chro- 
nică sau din memoria poporului fap
tul și liniile principale, nu a creat mai 
puțin prin el insuși, materia poemu
lui seu; el a inventat mai mult decât 
a împrumutat, și chiar micele împru
muturi, ce a făcut, au fost așa întru
nite, armonizate, incât au devenit, pu
tem ^ice, o lucrare personală. închi
puirea dară, lumina cugetării, a fost 
harnică în alcătuirea Dumbravei. Ea 
a lucrat cu artă, cu simțire, cu ar
monie, dar pote nu cu destulă lărgime.

Nu numai luptele, nu numai În
tâmplările unui câmp de bătălie, ori 
cât ar fi de variate, dar caracterele, 
plecările, pasiunile, omul sub trăsă- 
turele generale, eată câmpul pe care 
secera odinioră poesia epică. Nu că 
voesc să ne ridicăm pănă la inspira- 
rea clasică, pentru a judeca poemul 
nostru de pe acestă frumosă culme. 
Dar, fără voe ne aducem aminte, că 
Virgil nu a cântat numai pe Eneu și 
pe tovarăși sei, luptând pentru a pune 
stăpânire pe malurile Tibrului. Nici 

de a desbate asupra României. Acesta e un 
nou titlu adus de Europa peste cele ce de 
mult încă ’i au atras recunoscința națiunei 
române, și acbstă unanimă dovadă de bună
voință, ne pare a fi de un bun augur, pen
tru succesul causei, ce sântem chiemați a 
apera din naintea d-vâstre.

Nu ne vom mai opri asupra evenimen
telor, în cari ne am aflat duși ca prin ne
voile unei forțe majore asupra faptelor mi
litare, la cari am luat parte și asupra fapte
lor diplomatice, la cari parte nu ni s’a fă
cut. Am avut ocasiunea mai dinainte a con
stata, că periodul tratărilor ne-a fost mai pu- 
țin priincios de cât norocul armelor.

Ne vom mărgini dar a espune dreptu
rile și dorințele țerei nostre, pe basa resu- 
matului presentat în memoriul, ce am avut 
ondre de a supune de curând Congresului.

I. Noi credem, că după dreptate, nici 
parte a teritoriului ei actual nu trebuie să 
fie deslipită de România.

Reînapoierea unei părți din Basarabia 
catră principatul Moldovei, prin tractatul 
de la 1856, a fost un act de dreptate- din 
partea Europei. Căci trunchiarea de la 1812 
nu putb să se îndreptățbscă nici prin faptul 
nici prin dreptul de cucerire.

La 1812, Basarabia făcea parte din- 
tr’un principat a cărui autonomie fusese so
lemn mărturisită de t6te tractatele ce se în
cheiase mai înainte între Imperiele Rus și 
Otoman.

Mai cu samă, tractatul de Ia Cuciuc- 
Cainardji, recunoscuse Domnilor Moldovei 
și țerei românesci calitatea de suverani și 
stabilesc, că Basarabia face parte din Mol
dova.

Așa, dar ea era o țară românbscă, cu 
instituțiuni și legi românesci, f6rte lămurit 
păstrate de Maiestatea Sa împeratul Alec- 
sandru I. Acest respect al vechei naționa
lități, era formulat în prescriptul imperial, 
care confirmă organisațiunea administrativă 
și judecătorbseâ a acestei provincie, în ur
ma alipirei sale de Rusia fără ca să se facă 
acolo cea mai mică deosebire între Basara- 
• - , . • ■» ’

S’au cercat unii de a conchide, că Ba 
sarabia era un ținut turcesc sau tatar din 
unicul fapt, că otomanii țiubu trei cetăți în- 
trânsa. Dar istoria țerei românesci presintă 
și ea o anomalie de același fel ; cetăți tur
cești au fost mult timp și întrensa; nu ese 
însă dintr’acbsta, că țara românescă să fi 
fost vr’o dată țeră turcbscă.

Nici la 1878, precum nici la 1812, nu 
se pbte cere României Basarabia, pe basa 
unui fapt sau unui drept de cucerire. — 
Ea aparține unui principat, pe care însăși 
Rusia, în tot cursul ultimului seu resbel cu 
Imperiul turcesc, l’a privit și l’a tratat ca 
pe un Stat independent și aliat.

De altmintrelea, chiar de la începutul 
campaniei, Rusia a încheiat cu România o 
convențiune prin care ’i a garantat, forte lă
murit, integritatea actuală 'a teritoriului ro
mânesc.

modelul seu nu a cântat numai pe Ahil 
și pe Ulis, pe Ector și Priam. Figu- 
rele poetice și preferate, ce iubeam la 
16 ani, când traduceam pe Omer și 
pe Virgil, figurile remase mai scumpe 
și mai simpatice inimelor june, sunt 
Nausicaa și Penelopa, Didon, și Ca- 
milia! Dar, aici, în zădar am căta ceva, 
care se apropie de aceste tipuri! Fe
meile lipsesc cu totul. Rolul, ce jocă 
în poesie ca surori, ca mame, ca soții 
și amante, nu este mai mic decât ro
lul ce au în lume. Ele nu represintă 
numai grația, farmecul, frumseța, dar 
indurarea, ertarea, mângăerea! Aceste 
imagini a cerului pe păment, ar dis
părea odată cu ele, și poesia ar re
mâne demostenită de tot ce are mai 
dulce și mai încântător!

îmi aduc aminte că, în conferința 
sa, d-nul Alecsandri, după Dumbrava 
Roșie, ne-a cetit o legendă, Ana Domna, 
și că inainte de a trece dela un poem 
la altul, ne-a dis întrun mic discurs: 
„Acum că vam arătat, ce erau băr
bații în acea epocă, dațim voe să vă 
aret, ce erau femeile. „Prin aceste cu
vinte, poetul făcea el insuși critica po
emului său; insuși el ne spunea, ce lip

Acbstă garanție se ceruse și se acor
dase atunci, pe când nu era cestiunea decât 
despre trecerea armatelor imperiale prin Ro
mânia. S’ar fi crezut că, ea are să se înte
meieze cu mult mai bine în ^iua când, la 
chemarea însăși a Rusiei, concursul națiu- 
nei române devenea mai positiv și se pre- 
făcd într’o efectivă corporațiune militară, 
într’o completă alianță. într’adever, ostile 
nbstre au combătut alături cu trupele Ru
sesci. Dacă acbsta nu este un titlu spre a 
ne cresce, apoi de sigur nu este nici unul 
spre a ne scădea.

în lipsă de ori ce alt drept, conven
țiunea de la 4 (16) Apriliu 1877, care pbrtă 
subscrierile și ratificațiunile cabinetului im
perial, ar fi de ajuns spre a ne păstra o re
giune însemnată a Dunărei, cu care e le
gată forte strîns prosperitatea comercială a 
României.

S’a invocat, spre a susținb retrocedarea 
Basarabiei, amintiri de glorie și de isbânțli 
militare. Dar într’un așa lung șir de res- 
boie armatele rusesci s’au distins pe multe 
câmpuri de bătălie și ’și au preumblat glo
ria pănă sub Ridurile Adrianopolei. Și cu 
tbte acestea, nu li se recunosce un drept 
de proprietate asupra regiunei balcanilor.

S’au mai pus înainte și considerațiuni 
de recunoscința. România scie să-și împli- 
nbscă datoriile de mulțămire; ea a dovedit 
acbsta totdeuna. Ea nu ’și uită nici istoria, 
nici numele binefăcătorilor ei; ea cinstesce, 
în Caterina cea mare și în Nicolae I, pe 
genoroșii făptuitori ai tratatelor de la Cai- 
nardji și de la Adrianopole. Dar ea ’și a- 
duce totodată aminte și de tbte acele sacrificii 
pe cari și le-a impus pentru mărirea isbânda 
și gloria Rusiei. Ea nu pbte uita că, de la 
Petru cel Mare pănă în țliua de astățli, ea 
a fost, pe rând și simultaneu, basa opera
țiunilor militare ale Rusiei, grânarul unde 
se aprovisionau armatele ei, chiar atunci 
când ele aperau dincolo de Dunăre, și tea
trul, prea de multe ori ales chiar de Rusia, 
pentru cele mai grbsnice sdrumicări. Ea ține 
minte, în fine că la 1812 a perdut în folo-

sarabia din Prut pănă în Nistru.

II. Cerem, ca pământurile României 
să nu fie supuse la un drept de trecere, pe 
cât timp va ținb ocupațiunea armatelor ruse 
în Bulgaria. Și într’adever, Dunărea și Ma
rea presintă acestor armate cele mai înles
nite si mai puțin constătătbre câi de trans
port și de comunicațiune. După atâtea în
cercări, România are trebuință de un repaus 
absolut, ca să ’și îndrepteze stricăciunile pro
duse de resboiu. Rea condițiune pentru în
deplinirea acestei lucrări reparatbre și pen
tru liniscirea țerei nbstre ar fi umbletele 
printrânsa a unei armate străine.

III. Ne pare că ar fi drept ca, pe basa 
titlurilor ei seculare, România să reintre în 
posesiunea insulelor și a gurelor Dunărei, 
cuprin^ându-se între acestea și insula Șer
pilor. Acbstă înapoiare ar fi numai o dreptă

sește la tabloul acestei epoce. — în 
legendă, vedem cum Ana Domna, sau, 
mai bine, cum mama trece, pintre lupi, 
pentru a scăpa pe copilul ei, aruncat 
de Tatar în gura lor! Și, în urmă, 
pentru a opri privirea nostră pe o i- 
magine mai dulce, poetul ne arată cum, 
mângăeată și fericită, ea portă și pri
vește pe sin,
„Copilul, dulce flutur, culcat pe dulce 

crin?‘

Acestă femee, dacă o desfășuram 
din legendă, ne apare frumosă, voinică 
și iubitore, doioeă și indrăsneță; mâna 
sa știe a răpi copilul din ghiarele lu
pilor, precum știe a-1 desmerda! Ea 
ne dă o ideie dreptă despre ceea ce 
trebuie să fie fost în acele (Iile bar
bare, femeile, atuncea când, adeseori 
incercate de pericul, ele învățau a sta 
prin vitejie, deopotrivă cu bărbații! 
Aș fi iubit însă a găsi un asemenea 
portret, în poemul care cântă acele 
timpuri, care le invie sub ochii noștri.

Almintrelea, Dumbrava Roșie este 
un tablou credincios al epocei de a- 
țuncea. Descrierile sunt în armonie cu 
adevărul țărei și al timpului. Vedem | 

restabilire a disposițiunilor originare prin 
cari Marile Puteri încredințase Principatelor 
Dunărene, la 1856, paza libertății Dunărei 
la gurele ei.

IV. Avem temeinica speranță, că Ro
mânia va primi de la guvernul Imperial al 
Rusiei o despăgubire de resboiu, proporțio- 
nată cu oștirile ce dânsa a pus în mișcare. 
Mi se pare că este cu totul drept ca despă
gubirile stipulate și obținute de Rusia, în 
numele diferitelor state aliate, să fie împăr
țite după mesura contingentului militar dat 
de fie care dintre beligeranți. Principiul a. 
cestei împărțiri guvernul Imperial ’l a re. 
cunoșcut și stăruiesce a ’l aplica în folosul 
Serbiei și Muntenegrului. România este și 
dânsa în drept de a cere același beneficiu, 
în adever, fiind silită să ție forte mult timp 
armata sa mobilisată spre a preîntâmpina 
împrejurări amenințătbre, ea a avut sub stb- 
guri, atât ca armată de reservă cât și oș
tire activă, mai mult de 70,000 omeni. Ose
bit de acbsta, ea a încercat perderi însem
nate; orașele ei și tot malul Dunărei au 
fost bântuite de bombardări; căile sale de 
comunicațiune s’au ruinat, materialul seu de 
resboiu s’a stricat.

Despăgubirile datorite pentru aceste 
felurite daune s ar cuveni să fie reportate 
asupra îndemnităței totale ce s’a elocat gu
vernului Imperial al Rusiei, iar modul res- 
punderei lor ar fi să se reguleze de Con
gres după cum va socoti mai bine.

V. România are deplină încredere, că 
independința ei va fi recunoscută definitiv 
și pe d’întreg de cătră Europa. Pe lângă 
dreptul ei cel vechiu al cărui principiu fu
sese scâlciat prin restelmăciri istorice, astă
zi, vine să se adauge titlurile pe cari ea le 
a împrospătat sau le-a întinerit pe câmpu
rile de bătaie, pece mii de Români au că- 
put în giurul Plevnei, ca să câștige patriei 
lor libertatea și independința-

Dar tbte aceste sacrificiii n’ar fi de a- 
juns ca să asigure România despre pacinica 
folosire a bunurilor dobândite. Ea s ar simți 
cu deosebire fericită și recunoscătbre, când 
ar vedea silințele, prin care ea ’și a mani
festat individualitatea, resplătite cu o ade
vărată binefacere a Europei; acbstă bine
facere ar fi garanția reală a neutralității 
sale, care ar pune-o în posițiune de a do
vedi Europei că ea n’are altă ambițiune 
de cât aceea de a fi pă^itore credincibsă a 
libertăței Dunărei la gurele ei, și totdeodată 
de a se aplica la îmbunătățirea instituțiuni- 
lor și la desvoltarea mijlocelor ei materiale.

Acestea sânt, d-lor plenipotențiari, es- 
puse pe scurt, dorințele unui mic Stat, care 
nu crede a fi meritat mai puțin din partea 
Europei, și care prin organul nostru, face 
apel la dreptatea si la bună voința Marilor 
Puteri, ai căror sfinteți eminenții represen- 
tanți.

(Va urma).

cum, incontra dușmanului, plecau pâl
curi de oșteni,
Călări pe șele gble cu scările de lemn.

Vedem cum erau armați,
Cu arce, bande cose și ghibge țintuite, 
Purtând căciuli de bie, mintene ’n flori cusute, 
Și barbe neatinse, al bărbăției semn.

Oștea și tabăra română sunt ca 
privite de poet de pe o înălțime. Ve
chia nostră țară, cu puținele ei mij
loce, dar cu apărătorii ei bravi și ne
obosiți, este reprodusă cu o vioșime, 
care nu aparține decât talentelor de 
un ordin inalt. S’ar pute dice, că partea 
din afară, amănunțimile materiale, o- 
cupă un pre mare loc, că poetul se 
întârzie pre mult la descrierea arma
telor, a luptei, a brațelor, care se in- 
trebuințeză în bătălie. Dar aceste lu
cruri r.u erau ore lucrurile de căpe
tenie în timpul lui Ștefan cel Mare? 
Când o nație să vede din tote păr
țile amenințată de morte, interesul li
nie, predomnitor nu stă ore în apă
rare? Cea infăi datorie a unui popor 
este, de a trăi. Spre îndeplinirea ei sâ 
îndreptau tote puterile, atuncea când



Apel.
Pre lângă tote încercările diplo

mației, a restabili pacea comună, sor
tea totuși n’a voit, ca resbelul uciZă- 
tor de bărbați să lase cu tote efec
tele sale înfricoșate pe Austro-Ungaria 
ne atinsă. —

Mii dintre fiii patriei sufer, luptă 
cad în țară dușmană și părinți, soții 
orfani deplâng perderea iubiților lor, 
perderea celor ce se îngrijesc de ei, 
și în lacrimele ferbinți pentru acestă 
perdere amarnică miseria materială, 
în care remân, mestecă picături încă mai 
amare. —

Pretutindenea în marele imperiu 
se manifesteză dorința, a usca acestea 
lacrime, a alina nenorocirea. — Mâni 
eîrguitore lucră pentru a ușura sortea 
răniților, pentru a sprijini familiile 
ostașilor întrați în resboiu, a ajutora 
pre cei rămași acasă și pre cei că- 
Zuți. —

Și la noi s’a început opera de iu
bire și a o propaga pre acesta este o 
chemare, de la carea noi femeile nu 
ne putem sustrage.

în sigura prevedere, că femeile 
din Sibiiu vor fi gata, a nu se retrage 
de la conlucrare, s’a constituit un co
mitet de femei, care va întreprinde 
o colectă a contribuirilor bine voi- 
tore. —

Solii milostenii vor alerga din 
casă în casă, provocând surorile lor, 
a se împărtăși cu un dar. —

în prima linie activitatea comi
tetului se va estinde asupra procură
rii acelor obiecte, ce tocmai sunt de 
lipsă pe câmpul de resboiu. — Aces
tea bandage, schimburi — rufe — în
călțăminte, tăbac, țîgări, victualii și 
beuturi; însă și ori ce dar în bani se 
primește cu mulțămită și se întrebuin
țeză pentru ostașii sau familiile lor. —

Luni în 16 Septemvre se începe 
colectarea, pănă atunci femeile Sibiu-, 
lui să binevoiască a sta gata, pentru 
a depune darul lor, fie cât de mic, 
pe altarul patriei și al umanității. —

Participarea nobilă, mila căldurosă 
sunt virtuțile sesului nostru. —

Suntem deci sigure, că și femeile 
și fetele Sibiiului vor lua parte la o- 
pera de iubire. O economie înmulțită 
la vatra casnică vor ușura jertfa a- 
dusă și mulțămită celor ce au de lipsă 
de ajutoriu și consciința proprie va 
răsplăti bravelor dăruitore.

Sibiiu în 8 Septemvre 1878.
Arz de Strauszenburg Maria, Ba- 

yer Regina, Bielz losefina, Boiu Ca- 
liope, Borosnyai Berta, Czekelius lose
fina, Fabrițius Sofia, Fiilep Iulie, lâ- 
nosi Roșa, likeli Camilla, Cosma Ma
ria, Krasser Luise, Lindner Carolina, 
Măcellariu ludita, Moga Anna, Moferdt

Regina, Miiller Enriette, Schreiber lo- 
hanna, Schuster Iulie, Senor Ermine, 
Senz Ermine, Simonis Minna, Tamâsy 
Matilde, Teutsch Vilhelmine, Tiizkovy 
Ludovica, Wăchter Lina. —

Listă de contribuire
pentru soldații răniți în Bo s nia și Er- 
țegovina și familiile reserviștilor.

Transport din Nr. 100 . 
Dr. I o an Mog a  

loan Bădilă, subjude regesc 
Pavel Dunca de Sajo cons. guv. 

în pensiune . . . .
Dr. Nieolae M a i e r u, prof. sem. 
Eliă Măcelariu, cons. gub. în 

pensiune . . . .
Demetriu Comșa, prof. sem. 
Dem. C u n ț a n u prof. sem.

230 fl.
5
2

5
5

5
3
3

se

»

n
«

n
n

Laolaltă . 258 fl.
Contribuiri bine voitâre se primesc și 

administreză mai departe de
Reiacținnea „Telegrafului Român1'

Sibiiu în 31 Septembre 1878.

Varietăți.
* (Scolastic). La scola elemen

tară rom. gr. or. din cetate aici, cu 
carea este împreunată și o scolă teo
retică și practică de lucruri de mână 
fămeesci, se începe cursul Luni la 4/16 
Septembre. Este de dorit, ca părinții 
din Sibiiu și împregiurime să reflec
teze asupra acestei scole, din carea 
copii să primesc în clasele II. și chiar 
III. normale de la alte scole de aici.

* (Mulțămită publică). Dom
nule Redactor! „Să nu sciă stânga ta, 
ce face drepta ta", ne învață domnul 
nostru Isus Christos la Ev. Mateiu c. 
6 v. 2—4. Dară ca fapta bună să-și 
aibă resplata sea și în lumea acesta, 
și ca ea să fiă imitată și de alți; — 
subscrisul, în numele comitetului pa
rochial își ține de sacră dorința a a- 
duce lâ cunoscință publică o faptă 
nobilă.

Domnul Constantin Ștefan 
Popovici, născut în comuna Sa du 
și acum domiciliat în Pitesci (Româ
nia) a donat bisericei nostre o sumă 
de 251 fl. v. a. Z’ doue sute cinci
zeci și unul fiorini v a. Pentru a- 
cestă nobilă faptă, subscrisul în nu
mele comitetului parochial își esprimă 
căldurosa sea mulțămită.

Fie, ca domnul donător să-și afle 
mulți imitatori.

Sadu în 27 August 1878.
în numele Comitetului parochial

gr. or. loan Popovici, 
paroch gr. or.

* (Estras) din socotelele anului 
1877 despre cele 4 fonduri care s’au 
testat de reposatul domn loan Juga

tara nu avea nici timpul de a cugeta | nepoților viața strămoșilor, prin câ- 
>_ . _ , _ X__  — zi/A or» Y^n A nATT».!altă ceva! Poemul care o represintă
în piciore nedeslipită de armă, fără 
altă cugetare, de cât păstrarea intregă 
a pământului, fără altă pasiune, decât 
iubirea de patrie, nu face decât a pă- 
trunde cu privirea trecutul, a cuprinde 
lumea, precum era, și a pune intr’o 
vie lumină, adevărul istoriei. Fisiono- 
mia epocei este bine arătată, cu totă 
asprimea ei. Să cetim versurile prin 
care sfirșește scena aratului:
Așa scrie Românul a sale fapte mari, 
Cu feru’n brazdă negră! Românul astăZi are 
Pământul seu drept carte și pluguri cărturari!

Ce tablou mai viu despre timpul, 
unde totul se trata prin faptă, nu prin 
penă! Precum în vecurile, care se perd 
în depărtare, omul pentru a transmite 
viitorului amintirea vre unui mare fapt, 
nu scria decât o linie sau doue pe 
petră sau pe metal, asemenea atuncea 
la noi după sevărșirea unui resboiu 
fericit, după împlinirea unui act în
semnat, se ridică o biserică nu nu
mai pentru a înălța lui u 
mnlțămiri, dar și pentru a vor * 
menilor despre trecut, pentru a spune

de Baci dm Brașov spre scopuri fi
lantropice.

Suma totală a acelor fonduri de
25,200 fl. v. a. se află așezată în va-
lorea casei ce s’a cumpărat în piața 
Brașovului sub Nr. 82, după estrasul 
socotelelor din anul 1876, au fost ră
mas din venitul preZiselor fonduri cu 
finea lui Decembre al

teva cuvinte, ce se săpau pe o petră! 
Și aratul pământului, cu Polonii în
jugați, era o inscripțiune săpată pe un 
monument! Dară și versurile au ceva din 
luciul marmurei, și sunt ca o frumosă
sculptură! (Va urma).

e

Notițe.
Societatea Academică Pomană.
Lucrarea societăței academice române 

una din cestiunile mult discutate la noi.

rescumpărate scump cu sângele nos
tru pe lângă stegul austriac trebue 
să se arboreze și cel turcesc; tot ne
goțul, tot creditul și totă industria. 
Prinși: sunt fără nici o îndoială 
tribuabilii, cari pe lângă cele 60

prisos în bani
la cari s’au adaogat 

interesul acelor fonduri 
pe anul 1877, cu 5%.

Asemenea compețința 
intereselor, la formândul 
al Il-lea fond de fl. 
6300.— al legatului IV. 
pe anul 1877, cu 5°/0 

apoi interesul 5°/0 tot 
pe anul 1877, la suma 
de fl. 5531 74 cr.

Din care s’a dat suma
de . . .
I. Ia destinațiunea 

legatului l-iu .
II. la destinațiunea 

legatului II.
III. la destinațiunea 

legatului III. .
IV. la destinațiunea

fl.

fl.

fl.

legatului IV. . fl.

acelui an un
fl.

fl.

fl.

fl.

6260.7272.

1260.—

315.-

276.58

. fl. 8112.301/,.

105.—\

261.20 / 
\ •

630.— 1311.20

315.—
remâne prisos v. a. fl. 

carele se ține.
a) de fondul legatu-

lui II. . . fl.
b) de formândul al 2-le 

fond al legatului IV. . fl.

6801.10 7, •

677.787,.

6123.32
fl. 6801.10'/,.

Brașov 31 Decembre 1877.
Comitetul administrativ al fon

durilor Pugaiane.
*Societatea academică ro

mână) a ținut în 16 August v. cea 
dintâiu ședință în sesiunea anului a- 
cestuia. Vom reproduce întru cât ne va 
ierta spațiul din procesele verbale, ce 
ni s’au trimis.

* (Registrul perderilor 
după „Figaro"). „Figaro", Ziar fran 
cez, publică o listă forte bine neme- 
rită despre perderi: A murit: Totă 
încrederea în diplomații, cari șezură 
atât timp în Berlin, cu scop de a crea 
opace binefăcătore". Sunt greu ră
niți: în autoritatea lor tot acei po
litici, cari Zice, că mergerea în Bosnia 
e numai o preumblare militare; dom
nii maghiari, cari pentru sabia lor de 
onore și pentru deputațiunile lor la 
Constantinopol seceră acum mulțămită 
și recunoscință; toți, câți sau basat 
pe onestitatea Porții: toți strategii, 
cari la început credeau, că cu doue 
divisiuni vor ocupa totă Bosnia și 
Herzegovina și acum succesive trebue 
să mobiliseze totă armata: inimile tu
turor patrioților, pentru ca în țările

lione încuviințate vor trebui se 
suporte și alte împrumuturi.

* (N o b i 1 i n g), atenta torul 
peratului Vilhelm, a murit.

con- 
mi- 
mai

im-

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.
Instrucțiune

pentru conferințele învețătorilor români 
gr. res. din diecesa Caransebeșului în

1878.
Istoria naturală în scola po

pulară.
(După Kehr).

(Urmare).
B) Metodul.

Cu privire la metodul, care avem 
a’i observa la instruarea în istoria na
turală, trebue să ne însemnăm urmă
torele :

1. Instruarea în istoria na
turală trebue să fie instruare 
intuitivă. Precum în tote discipli
nele scolei poporale așa și la istoria 
naturală intuițiunea e basa instruc
țiunei. Copilul să ve^ă ceea ce tre
bue să cunoscă. în zădar vor fi tote 
descrierile și definițiunile învățătorului 
celui mai dibaciu, dacă substratul des
crierii lipsesce. Elevul să privescă 
pentrucă să cunoscă. Cunoscerea o 
va produce învățătorul prin aceea, că 
va espune obiectul pentru de a im
presiona asupra simțurilor copilului. 
Prin vedere primesce băiatul scire des
pre forma, mărimea, colorea obiecte
lor; prin sensul aurului despre sunet 
— noi putem Șice de o mie de ori 
că calul nechiază; băiatul nu va cu
nosce nechezarea pănă nu o va auȘi. 
— Asemenea nu va cunosce bine di
ferința între perul aspru și lâna mole, 
pănă. nu le va pipăi. Tot așa e impo
sibil a esplica acrela macrișului, sau 
diferința între mirosul trandafirului și 
al viorelei, pănă copilul nu va fi gus
tat respective mirosit. în urma ace
stora e de lipsă, ca la prelegerea din 
Botanică fie-care elev să aibă înaintea 
sa cel puțin un esemplar din plânta 
despre care se vorbesce. Asemenea e 
de lipsă, ca scola să fie proveȘută cu 
animale umplute, cel puțin cu de a- 
celea, care sunt mai rari, și ca învă
țătorul să facă escursiuni cu băieții 
săi după posibilitate, pentrucă să le 
dee ocasiune de a observa creațiunea 
vie. Se înțelege de sine, că tabelele 
de comun usitate devin superflue. Na-

Din nenorocire, încă la începutul activității 
sale, societatea academică apucase o cale, pe 
care nu putea să ajungă la resultatele in 
vederea cărora s’a constituit. Deosebirea de 
vederi în sinul societății era atât de mare 
și discuțiunile se urmau cu atata hotărire, 
încât mulți dintre membrii ei s’au retras, 
ne simținduse în drept a lua parte la o lu
crare, pe care o credâu a fi în protivă des 
voltării firești a poporului românesc. Dar la 
urma urmelor, și în lipsa acestor membri, 
societatea academică, și-a urmat lucrarea, a 
ținut ședințe, a tipărit anale, a administrat 
fonduri, a premiat lucrări literare, a adunat 
o bibliotecă, a pus la cale, „Dicționaru. și 
„Glosarul", într’un cuvânt a făcut o mul-

țime de lucruri. Credem a nu da loc la noi | 
discuțiuni, dacă constatăm, că acâstă lucrare 
a societății academice nu a mulțămit pe cer
curile literare române. Cu deosebire astă-Zi 
ori cine simte, că resultatele lucrări de pănă 
acum a societății academice sunt cel puțin 
fârte problematice, și că nu ar fi un lucru 
cu totul de prisos de a face încă odată ceea 
ce a făcut acâstă zelâsă societate, dar a face 
altfel decât cum a făcut dânsa. Era fără în
doială bine să se facă ce s’a făcut, dar nu 
e bine cum s’a făcut.

în cursul sesiunii din anul trecut cre
dem a fi veZut că și maioritatea de astăZi 
a societății academice incepe să recunoscă 
adevărul și să judece drept despre lucra 
rea sa de pănă acum. Vederile, ce ne par 
a fi dominat în activitatea din anul trecut 
a societății academice sânt cu totul deose
bite de acelea, sub a căror înrîurire socie
tatea a lucrat Zece ani de Z’le fără de a 
produce vr’un resultat statornic.

Sesiunea din anul trecut a produs o 
bună impresie în cercurile nâstre literare și 
acâsta ne dă dreptul de a spera, că sesi
unea din anul acesta va produce chiar una 
mai bună. Dacă societatea academică ro-

deveni ceea ce ar trebui să fie, adecă cen
trul de gravitație a lucrării nâstre literare.

„Timpul".

mână va merge și înainta pe calea apucatăWCUU* V« 1 ,

| în anul trecut, încetul cu încetul va putea

* (Ortografia „cu semne") 
o vedem întrebuințată spre plăcuta 
nostră surprindere în procesele ver
bale ale — Societăței academice române! 
Et tu mi fiii... va esclama întrega 
Blăjenime față de acest grozav atentat 
asupra unităței ortografice în sinul 
— Blăjeniților. Adecă, sciți, unita4te 
cam de felul acesta: pucinu (Cipariu) 
puginu („Foi’a scolasteca“),pw/mw (tot 
„Foi’a scolasteca“), putienu, putienu, 
putienu...-, sau: jace (Cipariu), diace, 
dîace, dîace, zace („Familia", „Gura 
Satului" ...) tiera (Cipariu), tiera („Foi’a 
scol.) tiera („Familia), tîera („Gura 
Sat.“); sau: siepte (Cipariu), slepte 
(„Familia"), sîepte („Gura Satului"); 
cărțile (Cipariu) cărțile (tot Cipariu) 
cărțile („Cartîle șatenului românu", 
dar și „Foi’a scolasteca), cărțile etc. etc.

Mai observăm, că ortografia din 
procesele verbale ale Societăței acade
mice este chiar aceea a „Tele
grafului român", adecă: fără u 
scurt șcl.



tura e mai adevărată decât ori-care 
tabelă, fie acea ori cât de perfect ese- 
cutată. Tabelele vor remâne pentru 
totdeuna un ce suplinitor și se vor în
trebuința numai atunci, când 
e cu neputință a observa cor
pul în natură. Din causa acesta i 
se pune fie-cărui învățător la inimă, 
ca ori unde va da de mijloce pentru 
intuițiune (animale, minerale etc.) să 
stăruiescă a le câștiga pentru scola 
sa; căci astfel nu numai că’și va ușura 
sieși lucrarea, dar își va câștiga me
rite pe terenul învățământului, care 
țintesce la înaintarea bunăstării po
porului. -

2. Instruarea în istoria na
turală să începă cu o bserva - 
rea corpurilor singur atice ale 
naturei. Care va începe în scola po
porală cu acea, că „ce pricepem sub 
istoria naturală?" și va face împărți
rea corpurilor naturale în cele trei 
împerății fără ca băiatul să cunoscă 
corpurile, acela instrueză rău. Cine va 
lua sistemul ca punct de mânecare și 
va adăpa copii cu concepte morte, de- 
finițiuni abstracte și clasificațiuni în
curcate, acela nu va produce nici când 
interes pentru istoria naturală. Să în
cepem cu corpurile singuratice, și a- 
poi se va forma sistemul de sine sin
gur. Mai nainte lucrul concert apoi 
cel abstract! Mai nainte intuițiunea 
apoi conceptul! Nici când întors. Co
pilul trebue să veZă și să cunoscă a- 
poi să clasifice adecă să pricepă. Pre
cum am Z^8 în punctul premergător, 
că e imposibil a cunosce înainte de 
a vede, auZfi pipăi etc., asemenea e 
imposibil a pricepe înainte de a cu
nosce. Prin arătarea corpurilor 
singuratice băiatul învăța a le cunosce; 
Din cunoscere se produce price
perea (adecă clasificarea) în modul 
următor: Descompunem corpurile în 
părțile descrise și îndrumăm elevul a 
căuta părțile de un fel, aceste iarăși 
le împreunăm într’un întreg nou, care 
ne va da conceptul unei familii; din 
mai multe familii vom scote concep
tul de clasă etc. Copilul învăță a pune 
corpurile în grupe deosebite •— cund- 
scerea se va preface acum în price
pere. D. e. Am arătat și am descris 
calul, boul, măgariul și oia. Băiatul le 
va cunosce de câte ori le va vede, că 
ăsta’i cal, ăsta’i bou etc. Acuma cu- 
noscerea trebue să devină pricepere. 
La descriere s’a aflat, că calul și mă
gariul au copită întregă, învățătorul 
i va pune la olaltă și va dice că sunt 
frați, așa dară se țin de o familie. 
Boul-are copită crepată, oia iară are 
copită crepată; boul rumegă, oia iară 
rumegă, așa dară i va pune iară la 
olaltă și va forma altă familie. Prin 
arătarea corpurilor naturale se des- 
voltă interesul empiric, prin produ
cerea priceperei se desvoltă interesul 
logic sau intelectual. Băiatul de câte 
ori va vede vre-un animal, îndată va 
începe cercetările sale pe la piciore, 
și va căuta să veZă, că ore rumegă 
sau nu rumegă și dacă va afla ceva, 
clasificațiunea e gata. Din esemplul 
premergător am vețlut cum se formeză 
conceptul de familie; tot așa se pote 
merge mai departe aflând că vițelul 
boului (vacei) suge, mielul oii iară 
suge, esemenea și mânzul calului și 
cel al măgariului. Băiatul aflând că 
în ambele familii se suge, le va pune 
la olaltă și va forma conceptul de clasă 
(în esemplu clasa sugetdrelor), și de 
câte ori va da de familii, ai căror in
divizi sug, le va adauge la clasa su
getdrelor.

Forma acesta de învățământ se 
numesce metodul analitic-sin- 
t e t i c; și ar fi bine măcar să n’o seim 
numi, numai s’o seim esecuta. E de 
însemnat, că la punerea corpurilor în 
grupe adecă la clasificarea lor să se 
facă cât de puține trepte. Pentru scola 
poporală e de ajuns, dacă vom pune 
indiviZii în familii, familiele în clase 
și clasele în împerății.

3. Instruarea trebue sădea 
ansă la activitatea propriă a 
elevului. învățătoriul să nu se slo
bodă la esposițiuni late, vorbe multe 
și dăscăliri de tot feliul. Proverbul; 
„Vorbă multă sărăciă golă" se pote 
aplica aici cu rectificarea „sărăciă de 
minte". învățătoriul se îndrumeze nu
mai și elevul singur șe caute, singur 
se veză, singur se afle, el însuși se 
fiă activ. învețătoriul are să grijască 
numai de aceea ce trebue observat, 
cum trebue observat și în ce rând 
trebue să se facă observarea, dară să 
lase pe elev a face observarea.' Mai 
nainte va lua aceea, ce se presentă 
sensurilor nemijlocit ; mărimea, forma, 
colorea; la animale: capul, trun
chiului ș’apoi estremitățile; la plânte: 
rădăcina, tulpina (cotorul) frunzele, 
florea și fructul (la timpul seu); la 
minerale: colorea, luciul, greutatea, 
tăria și (dacă se pote observa) forma 
de cristalisare. Apoi vin observările 
la unde și când și în fine folosul 
sau dauna. Dacă copii în energia lor 
vor ține descoperiri neînsemnate de 
lucru forte important, învețătoriul să 
se ferescă a reci sau chiar a dojeni 
energia acecta. Recunoscință amicală, 
chiar pentru lucrurile cele mai ne
însemnate, măresce interesul băiatului 
pentru natură.

4. Elevii nu numai să veZă 
corpurile naturei ci să le des
crie. învețătoriul trebue să dea oca- 
siune elevului, ca, ceea ce a văZut, 
cunoscut și priceput, să-și esprime 
prin cuvinte sau încris. După ce s’au 
făcut descoperirile necesarie la obser
varea corpului, învățătoriul va rea- 
suma descoperirile prin întrebări și 
va griji, ca respunsurile elevilor să fiă 
scurte, chiare, precise și corecte. Prin 
acesta va sprigini în mare măsură e- 
sercițiile în limbă, care sunt de mare 
însemnătate pentru cultura elevului. 
Pentru esercițiile scripturistice nu se 
află mai bun material decât al istoriei 
naturale. învețătoriul va mai îndruma 
pe elevii, ca ceea ce au văZut și es- 
primăt să și scrie pe hârtiă sau tă
bliță, formând despre fie-care insușire 
a corpului câte o proposițiune simplă, 
și astfel va da primul împuls la depu
nerea ideilor’ pe hârtiă, adecă la con- 
cipiare.

5. Observarea pruncilor se 
fiă îndreptată totdeuna asu
pra desvoltării succesive a 
corpurilor naturei. în Botanică 
se procede de comun astfel, că să a- 
arăte și se descrie o plântă în stadiul 
de înflorire fără de a lua în conside
rare desvoltarea ei succesivă. Altcum 
e plântă primăvera, altcum vâra și 
altcum tomna Din causa acesta e de 
mare folos, dacă în decursul anului 
vom atrage mai de multe ori atențiu
nea băiaților asupra unei plânte, și-i 
vom îndruma a ne arăta straformările 
care le-au aflat. Tot de acesta însem
nătate sunt și metamorfosele insectelor 
din Zoologia, fără care copilul nu pote 
câștiga idea chiară despre viața ace
stor animale. Istoria, naturală va fi în 
feliul acesta nu numai o descriere sim
plă a corpurilor naturale, ci va de
veni o descriere a vieții lor, și nu
mai așa va merita numele de istorie 
a naturei. —

Deși ne este scopul a deveni în 
chiar despre aceea, ce va se Z^â; a 
tracta istoria naturală cum se cade, 
totuși împregiurările culturale precum 
și starea deplorabilă a scolelor nos- 
tre cu privire la mijlocele de învăță
mânt nu ne permit încă a ne da spe
ranței, că cutare scolă va ajunge la 
culmea misiunei sale în asta direc
țiune, ci vom ave a dejudeca meritul 
învețătoriului și al scolei numai după 
mesura, în care i-a succes a se apro
pia de scopul seu.

(Va urma).

Sciri ultime. -
(După „S. d. T. B.“)

Atena, 11 Septembre n. în urma 
unui consiliu de miniștri, ministrul 
de resboiu a ordinat numai de
cât chemarea oficierilor, sub- 
oficierilor și soldaților con- 
cediați.

Fraga, 9 Sept. n. Cehii vechi și 
Cehii juni publică proclamațiuni de 
alegere deosebite cu liste de can
didați deosebite. Cehii cei vechi sub 
conducerea lui Riger nu mai per
sistă pe punctul de vedere de 
pasivitate. După alegeri ei între ei vor 
vota în privința întrăreiîn dietă.

Bursa de Viena 
din 11 Septembre n. 1878.

Acțiuni de bancă .... .... 802 _
Acțiuni de credit ........................................ 238 75
London.........................................   . • . 116 20
Argint.................................................................. 100 —
Galbin :, . . . ..........................  . 5 52
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 30
Valuta n6uă imperială germână .... 57 25

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunilor înve

țătoresci, cari urmeză mai la vale, se 
escrie concurs pănă la 25 Sept. a. c.; 
doritorii de a ocupa una din acestea 
stațiuni au a-și așterne petițiunile, in
struite conform legii, subsemnatului în 
Brad (Hunyâd m.) pănă la terminul 
prefipt. Pentru:

1. Hanija cu lefă anuală de 200 
fl., lemne de foc și cuartir.

2. Herțegani cu lefă anuală de 
200 fl., lemne de foc și cuartir.

3. Grohot, Tomnatec, Bucuresei, 
Curechiu, Șesuri, June, Ormindea, Lun- 
coiu de jos, Vaca, Zdrapti, pentru fie
care comună câte 200 fl. lefă, cuartir 
și lemne pentru învățător și scolă.

4. Pentru Bulzesci, Ribița, câte 
cu 210 fl. lefă, cuartir și lemne; Va- 
lea-brad 170 fl. 1.; Cărăstău și -Birtin 
280 fl. 1.; Baița 144 fl. lefă; Crăciu- 
nesci 140 fl. 1.; Săliște și Pescera câte 
60 fl. 1.; Luncoiu de sus și Podele câte 
cu 100 fl. lefă; Ruda 60 fl. 1.; Țe- 
rețel și Mestacăn câte 140 fl. 1.; Mi- 
hăleni 60 fl. 1.; Buceș 60 fl. 1.; Blă- 
jeni 2 stațiuni câte cu 150 fl. 1. fie
care ; Ribițiora de sus și de jos cu câte 
100 fl. v. a. lefă și la tote acestea sta
țiuni lemne de încălZit pentru scolă 
și lemne și învățătorului.

Brad 23 August 1878.
Nicol. I. Mihălțan m/p., 

1 — 3 prot. și inspect. distr. scol.

Nr. 206. 1—3
CONCURS.

Devenind vacant postul de învă
țător dirigent la scola capitală nor
mală gr. or. în Bran, se deschide prin 
acesta concurs cu termin pănă la 20 
Septembre 1878 st. v., când se va 
efeptui și alegerea.

Emolumentele sunt: 300 fl. v. a. 
lefă anuală solvindă în rate decursive 
din fondul scolei.

Cuartir liber constătător din 2 
încăperi în edificiul scolei și 4 orgii 
de lemne de foc pentru încălzitul cuar- 
tirului.

Dela concurenți se recere: ca să 
fie abșolvat cursul pedagogico-teolo- 
gic sau cel puțin să fie abșolvat 6—8 
clase gimnasiale, să fie provăZuți cu 
atestat de botez, că sunt români gr. 
or. și cu atestat de cualificațiune, a- 
poi să aibă încâtva și cunoscință lim
belor patriei.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt avisați a-și așterne suplicele lor 
bine documentate la subscrisa eforie 
școlară adresate președintelui ei loan 
Moșoiu paroch în Simon pănă la ter
minul prefipt.

Bran în 26 August 1878.
în conțelegere cu pre onoratul domn 

ppresbiter respectiv.
Eforia școlară.

Nr. 133 — 1878 protopresb.
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de 
clasa Il-a Visca protopresbiteratul I]jej 
murășane se escrie concurs din nou 
în urma ordinațiunei preavenerabilu. 
lui consistoriu archidiecesan dto n 
luliu 1878 Nr. 1037 B. cu termiun 
pănă la 20 Septembre 1878 st v 
pe lângă următorele emolumente: ’’

1. Casă parochială cu gradină de 
legumi; e

2. Păment arătoriu și fenat do a 
jugere 1520 st. Q; 4

3. De la 122 familii câte o fer. 
delă cucuruz în bone.

4. De la 100 case câte o Zi de 
lucru cu palmele de, la 60 cu boii.

5. Stola usuată și îmbunătățită 
de la 160 familii, cari emolumente 
computate tote în bani dau suma de 
483 fl. 90. cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta pa- 
rochiă vor ave a-și așterne rugările 
instruite în sensul statutului organic 
la subscrisul pănă Ia terminul susin- 
digitat.
în conțelegere cu comitetul parochial

Gurasadului, 23 August 1878.
Alecsiu Olariu m. p. 

adm. protopresb.

CONCURS.
Pentru ocuparea posturilor de în

vățător în mai jos amintitele comune 
protopresbiteratul Lupșei, se escrie 
concurs pănă la 25 Sept. a. c. st. v.

1. Șasa-lupșei cu o lefă de 140 fl. 
v. a. cuartir și lemne.

2. Lupșa-Hădăreu cu o lefă de 
200 fl. cuartir și lemne.

3. Offenbaia 80 fl. banii, o gră
dină de cucuruz de 1 jug. cu pomi, 
10 ferdele vechi de grâu și venitele 
cantoresci cuartir și lemne, cari la 
olaltă dau 180 fl. v. a.

4. Brazesti cu lefă de 100 fl. 10 
ferd. bucate, cuartir și lemne.

5. Salciva de sus cu lefă 150 fl. 
12 ferd. bucate cuartir și lemne.

6. Salciva de jos cu 100 fl. 8 ferd. 
bucate cuartir și lemne.

7. Poșaga de jos cu 120 fl. 30 
ferd. bucate 30 chilg. clisă ori brânză, 
cuartir și lemne.

8. Ocolișul mare cu 140 fl. 20 
ferd. bucate, 30 chg. legumă cuartir 
și lemne.

9. Cacova-feri 250 fl. v. a. cuartir 
și lemne.

Doritorii de a ocupa unul din a- 
cestea posturi au a-și îndrepta supli
cile înstruate cu documentele reeprute 
la subscrisul pănăîn 25 Sept. a. c. st. v.

Offenbaia în 21 August 1878.
loan Danciu m/p., 

adm. prot. și inspect. scol. 
1—3 districtual.

C ONCURS.
Pentru ocuparea a două postur- 

învețătoresci la scdla rom. confesio
nală popor, gr. or. din comuna Vi
nerea (Felkenyer) cu acesta se escrie 
concurs pănă la 24 Sept. st. v. 1878.

Emolumentele sunt;
învățătorul prim are salariu a- 

nual 200 fl. v. a., cuartir liber și 4 '/, 
orgii de lemne din care se va încâlci 
și scola.

învățătorul al 2-lea are salariu a- 
nual 155 fl. v. a. cuartir liber și 4’/j 
orgii de lemne din care se va încălzi 
și scola.

Doritorii de a se aplica Ia a- 
ceste stațiuni învețătoresci au să-și 
așternă cererile lor în sensul statutu
lui organic și a regulamentului pro- 
visor al sinodului archidiecesan din 
1873 la oficiul protop. gr. or. al Oreș
tiei pănă la prefiptul termin.

Vinerea 27 August 1878.
1 — 3 Comitetul parochial.


